

中外名人傳

中外名人傳
編輯委員會編撰
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見一五頁）

方先覺（一九〇四—一九八三）

性別：男
經歷：抗日名將

澎湖防衛副司令官

第一軍團副司令

聯勤總部研督會主任委員

方先覺，抗日名將，抗戰後期戍守衡陽，重創日軍，揚名中外，最後雖城破被俘，卻贏得日軍敬重，優禮有加，獲釋後不但未受處分，還受讚揚。為被俘歸來唯一未受懲罰的將領。來台後先後擔任澎湖防衛副司令官，第一軍團副司令，聯勤總部研督會主任委員。

投筆從戎轉戰南北

一九三七年，抗戰軍興，隨軍在大江轉戰南北，平賊討叛，席不暇暖。

我最高指揮當局，當時給方先覺的命令是

方先覺，字子珊，江蘇蕭縣人，一九〇四年十二月十一日生於蕭縣褚蘭鄉，父親方為寶是遜清的秀才，飽讀詩書，更有慈善襟懷，曾於春荒之際，盡出餘糧，賙濟貧困鄰里鄉人，被地方尊為大善人。

方先覺幼時由父親啟蒙，稍長，進入私塾誦讀四書五經，民國肇建後，就讀南京第一工業中學，開始廣闊新書，了解中外大勢，中學畢業後，考進上海法政大學

，目睹軍閥橫行，民不聊生，而有匡時濟世之志。大學肄業階段，毅然投筆從戎，考取黃埔軍校第三期，畢業時，適值國民革命軍誓師北伐，即追隨蔣中正總司令北伐作戰，歷任排、連、營長，作戰勇敢，屢立戰功，升任團長。北伐統一後，隨軍轉戰南北，平賊討叛，席不暇暖。

一九三七年，抗戰軍興，隨軍在大江轉戰南北，平賊討叛，席不暇暖。

我最高指揮當局，當時給方先覺的命令是

固守七天，以便部屬部隊確保重慶，倘不能固守七日，後方空虛，日軍長驅直入，則陪都重慶危殆了。

衡陽城防工事嚴密

衡陽保衛戰開始前，方先覺指導各師長構築工事，形成交叉火網，衡陽戰後，日軍陸軍戰報，將衡陽的防衛工事網，譽為世界防禦作戰的奇蹟，整個城防四周，無一處不在火網之內，日軍將領暗嘆服。

衡陽保衛戰自是年六月二十三日展開，日軍採迅速進攻策略，動用第三、第六、十八、第一一六、第十三師團，配合炮兵、坦克、飛機，意在一舉拿下衡陽城。廿三日當晚，日軍第六十八師團前鋒即攻抵衡陽東南郊區的泉溪，連夜強渡湘江，廿六日攻戰衡陽機場。第三師團則攻擊衡陽的西北方，臨時集結的我軍，尚未形成防線，即被日軍冲散，直迫衡陽城。

守城的我軍第十軍，軍長方先覺，參謀長孫鳴玉，預十師師長葛先才、暫五十四師師長饒少偉、第三師師長周慶祥、第一九〇師師長容有略。這支部隊，自抗戰以來，轉戰華中、華南，能征慣戰，在長

沙三次會戰中，都曾擔任長沙城防任務，在常德會戰時，則由預十師師長升任軍長，方先覺，北上增援，在常德南郊重創日寇第三師團，與日軍第三及六十八師團有多次交手的經驗。

衡陽城西南面有無數山坡高地，第十軍在這裡構築有四通八達的戰壕和無數暗堡據點，並將每個山頭陣地前的斷岩主坡削成九十度陡峭絕壁，進攻者祇能架雲梯才能向上攀登。

六月廿三日黎明，日軍首先向這些山頭陣地進攻。先以排炮集中轟擊，飛機編隊俯衝轟炸。守軍在敵機、敵炮狂轟濫炸時，都躲了起來。日軍以為陣地已被摧毀，嚎叫著潮水般地向高地撲來。待日軍湧到陣地前，突然從山頭上甩出鋪天蓋地的手榴彈，直炸得山下昏天黑地，血肉橫飛。

接著，日軍又在更強大的炮火和大批飛機的轟炸下，連續發動了幾次大衝鋒，都被守軍用手榴彈給炸了回去。

日軍反復衝鋒大半天，死傷累累，初時不見了蹤影。日軍一一六師團白天的進攻也跟第六十八師團一樣失敗，乃於夜裡派出一個聯隊的兵力搞夜襲，結果，等日軍摸到鐵絲網處，遭到一頓手榴彈轟炸，丟下一堆堆死尸敗退下來。

日軍衝鋒有去無回

第三天，兩個師團一起進攻，仍然寸步難進。

第四天，日軍集中各種炮火，對城西第一線山頭陣地逐一轟擊。在一百十門炮火一個多小時的轟擊下，日軍突擊部隊指揮官們相信守軍陣地已被徹底摧毀，乃對

過神來，祇見火光一閃，轟隆一聲，天昏地暗。長佐和他的參謀長原氏真三郎大佐及師團司令部的許多官兵，都躺在血泊之中，痛苦地掙扎、蠕動、死亡。

第二天，新任日軍第六十八師團長長堤，指揮主力部隊，發動大規模的攻擊，發誓要蕩平山頭，日軍湧到山坡下，剪斷了陣地前的鐵絲網，以為突破了缺口，嚎

中著尚未完全明亮的天空射出一顆太陽似的
外小紅球，發出衝鋒信號。

日軍又一次朝著守軍陣地蜂擁衝去。
衝在前面的兩個中隊搭上方梯，爭相往
上爬，眼看就要上陣地了。突然，從那些
被炸得亂七八糟的陣地後面跳出來許多中
國軍士，手榴彈像冰雹似地砸了過來，正
往上攀登的日軍，轉瞬間就被手榴彈的閃
光和硝煙全部吞滅，一個也未生回。

這一天中午以後，直到翌日黃昏，日
軍的衝鋒一次接著一次，但無論衝上去多
少日軍，都是有去無回。到了第六天，日
軍停止攻擊，只有飛機不斷的掃射轟炸及
施放毒氣。到了午夜，日軍總司令畠俊六
下令停止攻城，對第一線日軍補充兵員彈
藥。

到了七月十一日，沉寂了已八天的衡
陽城，再度響起日軍攻城的槍炮聲，第六
十八、第一一六兩個師團再度大規模的衝
鋒，為給地面部隊的進攻掃除障礙。日第
五航空軍出動主力轟炸衡陽城和守軍陣地
。日軍轟炸機第六、第四四兩個戰隊的主
力，在第二飛行團戰鬥機掩護下，對市區
和西南兩面的山頭陣地進行反復轟炸、掃
射，將外圍陣地上據點、工事、戰壕幾
個彈坑進行頑強抵抗。

更糟的是所有的有線通訊線路都被敵
機和炮火炸毀。方先覺同各師、各團的聯
繫中斷。各部隊之間，雖近在咫尺，卻互
不了解情況。祇能靠傳令兵聯絡。方先覺
已無法在軍部指揮全局，祇得帶著警衛到
各陣地上去指揮、督戰。

在敵人狂轟濫炸和大軍包圍之中，守
軍各部臨危不懼，一直保持冷靜沉著，施
用他們的拿手武器手榴彈，將敵人在最近
距離內狠炸。第二次攻城，日軍打了三天
，仍然毫無進展。白白葬送了數千名日本
官兵。

到了七月十八日，第六十八師團主力
志摩旅團推進到衡陽小西門外四百米處，
衝鋒部隊被守軍火力壓制，趴在地上抬不
起頭來。師團炮火急忙給予支援，壓制守
軍人力。支援炮火剛停，日軍指揮官一聲
嚎叫，上千名日軍從地上躍而起，嚎叫
著朝守軍撲來。等日軍進前，守軍用手榴
彈與敵混戰，密集的手榴彈整整炸了一個
鐘頭，衝上去的日軍幾乎被炸光，守軍也
被炸死、炸傷無數。由於兩軍攬成一團，
日軍炮火無法支援，眼睜睜看著自己的衝
鋒部隊被消滅。這世界上絕無僅有的中國

軍隊的手榴彈肉搏戰，使備受「武士道」
亡命精神薰陶的日軍官兵也感膽寒心顫。
衡陽久攻不下，日軍被迫第二次下令
停止攻城。

增兵添彈強行攻城

中個山頭陣地，發現戰壕內蓄滿了齊腰深的外積水，始知我軍將士們原來一直浸泡在深

水中艱苦戰鬥。

一二六師團天亮後發動的幾次衝鋒，又被頑強的中國軍隊用集束手榴彈炸了下來。夜裡組織突擊隊偷襲，摸進守軍陣地，以為大功告成，不料又被隱蔽於側面的火力封鎖了退路，突擊隊全部被消滅。

八月五日下午，指揮攻城的日軍司令官橫山勇命令軍炮兵部隊的重炮群一齊開火，轟擊西北角和西南角的城外守軍陣地，企圖以地動山搖般的大炮聲來威懾我軍，使之喪失戰鬥意志。炮聲確實厲害，大地在劇烈顫抖，彷彿天將崩裂地將塌陷。但守軍將士的意志仍未被摧毀，重炮一直轟到夜幕降臨方停。

及出動就損兵折將，見識到中國軍隊的能力打。

八月六日被日軍包圍了四十多天，彈藥靠美軍飛機空投接濟。由於日軍掌握了制空權，空投亦很困難，兩軍又攬在一起，空投祇好停止，一些部隊彈藥用盡，祇能與敵人拼刺刀，與彈藥一樣，守軍糧食亦告斷絕。

日軍第五十八師團終於衝進了衡陽城，衝進城來的一股日軍距方先覺的軍部僅一百米，參謀長孫鳴玉帶領特務營和軍部科室人員，在軍部附近同敵人砍殺，軍部與各師的聯繫徹底中斷，到處都在巷戰，傳令兵也無法出去聯絡。各部隊之間失去聯絡。

為了保全已失去抵抗能力的部分官兵，要那名帶信的士兵向日軍回話，同意下令停止抵抗，向日軍投降。在日軍司令部，方先覺與四位師長見面，始知第十軍尚有一萬三千多名戰士，驚愕得痛哭失聲，大叫：「早知還有這麼多人，我就不投降了！」說罷，舉槍欲自殺，但被日軍的監視人員抱住。

方先覺率領第十軍保衛衡陽城，浴血奮戰四十七天，第十軍戰士戰死四千餘人。

日軍在攻城作戰中死了二萬三千一百八十六人，犧牲太大，曰人稱之為「小旅順」。

日軍佩服方先覺的指揮才能和第十軍將士的英勇善戰，把被俘的第十軍官兵編成一個軍，用方先覺名字中的「先」字和日本天皇昭和年號中的「和」字，定名為「先和軍」，要方先覺任軍長，許以優厚

八月六、七兩日，各路日軍紛紛突進衡陽城內，展開大規模的巷戰，七日下午

，日軍將一名守軍俘虜放回，讓其替方先

覺帶回口信，要求第十軍停止抵抗。巷戰進行到了半夜，日軍已控制市內大部分的制高點，守軍被分割包圍，但仍據屋抵抗。

這時方先覺認為第十軍已死傷殆盡，

在日軍司令部，方先覺與四位師長見

面，始知第十軍尚有一萬三千多名戰士，

驚愕得痛哭失聲，大叫：「早知還有這麼

多人，我就不投降了！」說罷，舉槍欲自

殺，但被日軍的監視人員抱住。

方先覺率領第十軍保衛衡陽城，浴血

奮戰四十七天，第十軍戰士戰死四千餘人

，日軍在攻城作戰中死了二萬三千一百八

十六人，犧牲太大，曰人稱之為「小旅順」。

日軍佩服方先覺的指揮才能和第十軍

將士的英勇善戰，把被俘的第十軍官兵編

成一個軍，用方先覺名字中的「先」字和

日本天皇昭和年號中的「和」字，定名為

「先和軍」，要方先覺任軍長，許以優厚

中

外

雜

誌

的待遇，遭方先覺嚴辭拒絕。

被釋歸來仍受表彰

不久，方先覺麾下的四個師長和一些官兵紛紛逃回重慶。同年十二月一日軍見方先覺不為其用，不忍加害，為實踐其實大的「俘虜政策」，以禮將他送出，讓他回歸重慶。蔣委員長對第十軍歸來的官兵予以隆重歡迎，對他們曾投降敵人一事一律不予追究，並在軍界安排相當職務。

方先覺升任第三十七集團軍副總司令

，一九四四年，蔣委員長號召青年從軍，編練青年軍，方先覺轉任青年遠征軍第二〇六師師長，再轉任二〇七師師長。一九

四五年，抗戰勝利，剿共戰起，方先覺升任第八十八軍軍長，率部北上剿共，一九四七年，在蘇魯戰區的金鄉、魚台地區，以四團兵力，擊潰來犯的中共劉伯承部二十團之眾。來台後，老總統蔣公曾將方先

覺在金鄉、魚台以寡擊眾的戰法，列為軍團教材，用以訓示革命實踐研究院的學員及圓山軍官訓練團的國軍將領。

一九四七年底，方先覺當選第一屆國民大會代表，旋於一九四九年初出任第一編練司令部副司令，來台後，先後出任澎

湖防衛司令部副司令官及第一軍團副司令

一九六一年，調任聯勤總部研究督導委

員會主任委員，一九六七年底，以陸軍中

將的軍階退役，此後，即每日臨摹顏魯公

字帖，或散步新店河畔，悠遊林下，收放

自如，直到一九八三年三月三日，因病逝

世，享年八十歲。

方先覺因長沙會戰立功，獲頒四鼎勳章，常德會戰獲授雲麾勳章，保衛衡陽更獲得軍人最高榮譽的青天白日勳章。（王培堯撰）

海明威（一八九九—一九六一）

性別：男

經歷：美國傑出小說家

諾貝爾文學獎得主

冒險家

熱愛原野棄學從軍

海明威（Ernest Hemingway），美國廿世紀最傑出的小說家，短篇故事作家和

冒險家，於一九五四年獲諾貝爾文學獎。

海明威於一八九九年七月廿一日生於伊利諾州的奧克帕克（Oak Park），父親

克拉倫·海明威（Clarence Edmonds Hem-

ingway）是當地的一名醫生、獵人兼漁夫

，他受父親的引導自幼喜愛戶外活動，對

大自然著迷，在上學期間的每年暑假，他

都在密歇根州的瓦倫湖上渡過，亦因此塑

造了他熱愛山林原野的性格，他早期的作

品許多都以此為素材。青少年時期，在家

鄉他從事美式足球（橄欖球）和拳擊運動

，是個中好手。讀中學時，他摹仿拉德納

（Ring Lardner）文體為學校的報紙撰寫專

欄，博得相當的好評。

一九一七年，海明威自中學畢業，他拒絕再進入大學升學，挾文筆前往堪薩斯市，進入《星報》工作，做個外勤記者，

報導新聞，這份工作使他獲益匪淺，奠定了他以寫作為終身職志的基礎。第一次世

界大戰爆發，他興致勃勃，希望參加戰鬥

，他申請加入陸軍，因眼睛受過傷而被摒棄，但他仍不灰心，他加入紅十字會，擔任戰地救護車司機，前往歐洲戰地服務，

在義大利佛撒爾塔的比亞維（Fossalta di Piave），當他十九歲生日前夕，遭炮火擊中

，身受重傷，後送醫院治療。這次受傷，

義大利政府還頒贈給他一枚勳章。傷勢稍癒後，海明威自義大利回到美

中國，到密歇根州瓦倫湖畔的住宅靜養，不久與加拿大多倫多的《星報》簽約，擔任外國報紙的美國通訊員，並和一些旅居國外的美國文人通訊，接受他們在寫作上的指導。其中包括當時頗享盛名的作家龐德（Ezra Pound）和斯泰因（Gertrude Stein）。

接著，他移居巴黎，一心一意要做一個作家。一九二五年，海明威出版他的第一本著作《我們的時代》，是一本短篇小說集，包括幾個短篇故事，和一些介紹意象派詩人的短文。由於故事以暴力格鬥為主題，加之文筆簡練暢達，立即引起文壇廣大的注意。一九二六年，他的第一部長篇小說《日出》問世，立即洛陽紙貴，成了暢銷書，他也一舉成名，馳譽文壇。此書後來被改編拍成電影，即《妾似朝陽》。從此，他以賣文為生，用活潑口語化的文字，描寫戰後失落的一代，發抒他們空虛無目的人生，成了戰後頽喪青年的代言人。燦爛的文采，使年僅廿七歲的海明威，從此獲得終生不墜的文學聲譽。

一九二〇年，海明威在芝加哥遇到女友海梨·李察遜（Hadley Richardson），兩人墜入情網，一九二一年九月結婚。海明威隨海梨到巴黎，由於收入有限，

生活困苦。一九三三年，希土戰爭爆發，

海明威應多倫多星報之約，出任戰地記者，冒險到戰地採訪，與妻子聚少離多，不久離婚，以後，他又與瑪莎·葛洪（Martha Gellhorn）及瑪麗·瓦許（Mary Welsh）離婚結婚，共經歷了三次婚姻。

喜 愬 狩 獵 愛 看 鬥 牛

一九三〇年代，海明威大部分的時間消磨在西班牙、非洲、觀賞大競技場上的鬥牛士和狩獵一些大型動物，做一個冒險的獵人。回美國的時候，就住在弗羅里達州的海邊，做一個深海的捕魚漁夫。後來

西班牙發生內戰，他到反佛朗哥派的陣營中，充當戰地通訊員。二次大戰爆發，他又成為歐洲戰場上的戰地記者。他出入曠野，大海和火線，把自己經常置入險地，使他成為當時的傳奇人物。

一九四五年，第二次世界大戰結束，海明威移居古巴哈瓦那附近的漁村芬加維吉亞（Finca Vigia）。卡斯楚共黨政權崛起，他被驅逐出境，接著，他再前往西班牙，出入鬥牛場。太陽谷附近的凱薩姆（Ketchum）過著西班牙式的生活。儘管該地風光如畫，但他

的生活已不對勁，是年秋，他曾到明尼蘇達的羅轍斯特求醫，治療高血壓，但他的第三任妻子堅決求去，剩下他自己獨對寂寞，精神深感沮喪，而一九六一年七月二日舉槍自盡，死於寓所，年僅六十二歲。

自 殺 身 死 遺 作 甚 豐

本質上較為樂觀的小說作品。較差的一部作品為《渡河入林》(一九五〇)，描寫一位美國人理查·坎特維爾上校(Richard Cantwell)，他回到最憂鬱的城市威尼斯，去探望他年輕的女友，緬懷過去的軍旅生涯，最後因心臟疾病而去世。中篇的小說《老人與海》(一九五二)，描述年老的古巴漁夫聖提牙哥的冒險經過，他在四目極望不見陸地的大海中，遠超過其能力所能航行之處，只為捕獵一條巨大的馬林魚，最後這條魚卻被鯊魚吃掉。這是「人可被毀滅，卻不能被打敗」的光明主題。這部頌揚人性堅毅的讚美歌，所蘊涵的是「人可被毀滅，卻不能被打敗」的光明主題。這本書是海明威在生前所出版的最後一部作品。

全才作家文字精鍊

海明威的短篇小說相當傑出，出版了三部選集：《在我們的時代裏》(一九二五)、《沒有女人的男人》(一九二七)和《勝者無所得》(一九三三)。所有的這些作品和唯一的一部劇本皆收列在《第五縱隊與最初的四十九個短篇》一書中。(劇本稱《第五縱隊》，乃是根據他在西班牙內戰的經歷所寫成，並未得到廣泛的歡迎。)

然他的短篇中，有一些——如《殺人者》、《馬康伯短暫而快樂的一生》和《雪山盟》——則如其他英文的名著一樣廣為人所知，受人欣賞，並成為模仿的對象。《殺人者》是有關尼克·亞當斯(Nick Adams)這個角色，系列故事中的一部分，這位酷似海明威年輕時的青年，在密歇根的北部成長，參與戰爭、受傷、回家後卻無法適應生活，雖熱愛狩獵和捕魚，卻由於過去所目睹的恐怖經歷而被惡夢纏擾。其中一個恐怖經歷正是《殺人者》的主題，故事中一群幫派分子前來謀殺一位瑞典人，這位瑞典人在極度絕望中竟做不出任何保全自己生命的舉動。《馬康伯短暫而快樂的一生》描寫一位遠征荒野的人，他在一次非洲狩獵活動中突然了解「勇氣」的意義。《雪山盟》敘述一位作家在生前的最後時光，才發揮出他過去未曾揮發的自身才華，而卻在非洲一平原中瀕臨死境，但在他心中已構思所有無法活著向人們述說的一篇作品。

除長篇小說外，海明威亦寫了相當多的詩和新聞稿。其中較著名的包括《死在午後》(一九三二)，是一篇有關鬥牛的議論文；《非洲的青山》(一九三五)

這是一場大型的狩獵活動的描寫；還有一段時光為一部真娛樂性且文字極為精鍊優美的回憶錄。《海明威撰稿》是一部他所出版的新聞稿選集，於一九六七年編印而成。他的大部分詩作多未曾出版過。

劉先軍撰

彩霞又 (一八九五—一九七四)

性別：男 級別：中學文化程度：大學文化程度：陸軍上將

國籍：中國 職業：陝西省政府主席、陝西行營主任

總理：蔣鼎文，陸軍上將，抗日名將，安內攘外，無役不與，曾任第十、第一戰區司令長官、西安行營主任、陝西省政府主席等職。

赴粵追隨國父革命

蔣鼎文，字銘三，浙江諸暨人。一八

一九一五年（清光緒廿一年）十二月三十日生。於諸暨的磨石山，是個農民家庭，幼時被送入私塾，攻讀四書五經，與徐錫麟、蔡元培、馬敘倫同窗共硯。一九〇九年進入諸暨縣立中學讀書，開始接觸新事物，對孫中山先生推動國民革命十分嚮往。一九一一年武昌起義，全國景從，十六歲的蔣鼎文為愛國心驅使，到杭州加入學生軍，誓為革命先鋒。民國肇建後，考入大通陸軍學堂攻讀，三年後畢業，再入浙江講武堂習軍事，期滿分發至浙江督軍署任守備排排長，一九一五年袁世凱陰謀恢復帝制，各地官僚、政客、軍閥紛紛響應。浙江督軍朱瑞也極力逢迎。蔣鼎文對於朱瑞的倒行逆施義憤填膺，與杭州革命黨人取得聯繫，秘密聯絡守備隊下級軍官，準備起兵力集合杭州車站。朱瑞見狀驚慌失措，棄官落荒而逃。事後，蔣鼎文離職去上海。

一九一七年，護法戰爭開始，段祺瑞派童保宣率師進軍福建，支持福建省長李厚基與廣東護法政府對抗。蔣鼎文自上海前往廈門，策動童部反正，十一月，浙軍團長陳肇英倒戈投向廣東，蔣鼎文也離隊前往廣州，加入了孫中山領導的革命隊伍行列。當時，孫中山就任護法政府非常大總統，李烈鈞任參謀部部長。蔣鼎文有軍校學歷，被任命為參謀部中校局員。一九二二年隨北伐軍進入桂林，被任為滇黔贛第二路司令部上校參謀。次年，被調回廣州任兵戰總監部上校參謀。
轉至黃埔任區隊長

一九二四年一月，黃埔軍校成立，孫中山任命蔣中正為陸軍軍官學校籌備委員會長，開始甄選幹部，蔣鼎文聞訊辭去大元帥府的職務，進入黃埔軍校，擔任第一期學生區隊長兼教官。起初蔣中正並不認識他，由於他有早起的習慣，經常被蔣校長碰到，留下勤奮的印象。野外軍事訓練，俄籍教官加倫給蔣鼎文的評語極佳，使蔣中正加深認識了他。同年十月，軍校成立教導團，他被任為第一營少校副營長第二連連長，一九二五年二月，為撲滅陳炯明，統一兩廣，作為革命根據地，東征軍以軍校教導團為主力，展開第一次東征，淡水一役，蔣鼎文率敢死隊緣梯登城攻入西門，逆軍翁輝騰等三部全繳械，因戰功升任營長。繼乘勝直下羊塘、陸豐、海豐、普寧、潮安。三月，與陳炯明部林虎激戰於棉湖，鼎文奮勇進攻，不幸彈穿左肺，負重傷，經半年始癒，升任教導第一團中校副團長，繼升第二師第五團團長。
一九二六年三月，東征回師，革命軍聲威大振。軍校蔣校長力主北伐，為中共黨員所忌，俄籍顧問鮑羅廷密使共黨分子滲透廣九路鐵甲車、珠江中山艦、廣州農工團體等，陰謀劫持蔣中正送俄。蔣校長聞訊，召集第四團（幹部多為共黨分子）官兵在廣州北校場徒步集合訓話，並密令蔣鼎文收繳第四團及鐵甲車隊與總工會槍械，逮捕鮑羅廷，消弭北伐阻力。七月九日，蔣校長出任國民革命軍總司令，於廣州東校場誓師北伐，蔣鼎文奉命率部出湘南，十月，攻武漢。十一月，任點驗編整委員會委員，赴沙市、宜昌點編王天培部隊。

一九二七年一月，蔣鼎文在南昌任總司令部傷兵團少將團長，團中分子複雜，多特戰功，桀驁不馴，加之共黨分子煽惑，致暴動事件層出不窮。蔣鼎文曉以大義，動以至誠，感化頑強，反成革命勁旅。不久，所部參加南京龍潭戰役，奮勇擊敗

中
外

雜誌

(九〇一) 傳人名外中

直魯聯軍，使南京轉危為安。九月，調任第一師師長，駐杭州。十月，革命軍渡江追擊孫傳芳部，復兼衛戍首都。十一月，進駐滁縣，旋又奉命馳援明光，因前線友軍已撤至鳳陽東南紅心埠，戰局危急，遂漏夜渡明光河，兼程襲擊鳳陽挫其銳氣，隨即秘抽前線兵力，向左翼延伸，迫張宗昌部的鐵甲車隊後撤，同時留右翼少數部隊向敵佯攻，自率主力猛攻敵後方指揮部，擊潰蚌埠，出奇制勝，一鼓攻佔，扭轉戰局。翌年一月，蔣中正復任北伐軍總司令，繼續北伐，鼎文任第一軍副軍長兼第一師師長，率部向津浦路推進，連下滕縣、兗縣、泰安、濟南。六月，克復北平。

善戰被稱為「飛將軍」

一九二七年八月，國民黨內訌，部分人倒蔣，蔣中正為顧大局，宣布下野，離職前，任命蔣鼎文為浙東警備司令兼寧波市公安局長。蔣中正下野後，東渡日本考察，蔣鼎文自寧波乘渡輪到上海護送。一九二八年一月，蔣中正復職，揮軍第二次北伐，蔣鼎文出任第一軍副軍長兼第一師長，北伐完成後，奠都南京。一九二九年三月，桂系叛變，蔣鼎文率部討桂，從

浦口沿江北經安慶、鄂東、進取武漢，因桂系李明瑞起義，蔣鼎文未發一彈，底定武漢，被擢升為第二軍軍長，兼第九師師長。同年五月，蔣馮戰爭又起，蔣鼎文率部駐守軍事要地襄陽、樊城、老河口一帶，構築工事，布置防務，以屏障武漢。十月份，馮軍分三路猛攻襄樊，蔣鼎文率軍據守，以逸待勞，激戰兩晝夜，馮軍精疲力盡，蔣軍全線出擊，大敗馮軍。

一九三〇年五月，中原大戰爆發，蔣鼎文率部奉命秘密集中於周家口，協同第二軍團殲滅隴海鐵路線的馮軍。作為隴海線上的奇兵，由周家口向北挺進，奇襲蘭村、開封。五月十八日，攻克歸德，二十七日，蔣鼎文奉命出奇兵配合左翼國民黨軍隊，在蘭村、杞縣正面右翼作中央突破性的攻擊，因馮軍頑強的反擊而未獲成功，雙方轉入陣地拉鋸戰。六月十八日，蔣鼎文奉命率第九師向右迂迴，挺進杞縣，孤軍深入，激戰一晝夜，安全撤回。六月廿六日，石友三倒戈，濟南失守，國民黨軍右翼受到嚴重威脅，蔣鼎文率部兼程增援，在考城大敗石友三部，正待乘勝追擊，忽然又奉命回援寧陵、太康。不久，河南民權守軍也屢屢告急，蔣鼎文又率師馳援。就這樣，蔣鼎文在中原大戰期間，奔走於隴海、津浦兩線及其中間地帶，忽而向左，忽而向右，迂迴挺進，東征西戰，被稱為「飛將軍」。

十月，中原大戰結束，蔣鼎文率部進駐洛陽，兼任隴海鐵路兩段警備司令。十一月，中央為平定粵亂，任蔣鼎文為左翼總指揮，於轉進泰和途中，遭共軍朱德、毛澤東等傾巢伏擊，蔣鼎文沉著指揮奮戰，擊退共軍，蔣鼎文率軍與十九路軍蔡廷鍇會師於黃土坳、高興圩。十月，蔣鼎文第三次圍剿，蔣鼎文任第四軍團總指揮，移駐南昌，由南豐遂縣清剿，跟蹤追擊。八月，中央為平定粵亂，任蔣鼎文為左翼總指揮，於轉進泰和途中，遭共軍朱德、毛澤東等傾巢伏擊，蔣鼎文沉著指揮奮戰，擊退共軍，蔣鼎文率軍與十九路軍蔡廷鍇會師於黃土坳、高興圩。十月，蔣鼎文歷時四月，破其巢穴，肅清贛東共禍。

一九三三年一月二十八日，日軍侵佔上海閘北，滬戰爆發，蔣鼎文任滬杭路抗敵總指揮，旋和議成，移駐蚌埠，兼任津浦路警備司令。八月，敉平靈璧各縣的民變。十一月，移駐武漢，以第二軍軍長兼任川湘鄂贛皖蘇浙七省水警總局局長，肩負剿共及緝私雙重任務。

一九三三年春，兼任武漢編練處處長，陳誠、朱紹良、蔣百里、蔣作賓等要員，組訓新軍。九月，調任剿共軍北路前敵總指揮。十二月，閩變發生，奉命率十五萬大軍入閩戡亂，分海陸數路進擊，迭克延平、晉江、福州等地，逆軍繳械投降，閩變平。

一九三四年三月，第五次圍剿中共。京、洛陽之間。十二月二十二日，陪同蔣良來探慰，蔣鼎文本其與張私交情誼，剖陳利害，義正詞嚴，張聞之動容。張學良稱道不已。並軍政合力，創設特種會報，經他開導後，決定懸崖勒馬，由蔣鼎文陪肅清為共黨利用之機構及潛伏分子。

河防失守引咎辭職

蔣鼎文任東路總司令，駐龍岩，會同北、南、西路總司令顧祝同、陳濟棠、何鍵等四面合圍，先後擊潰閩西共軍主力一、三、五軍團，及閩東葉飛、羅炳輝等部。十

一月，摧毀共軍贛南巢穴，共軍殘部經由湘、黔沿金沙江川、甘邊境竄至陝北延安

此即中共所謂的兩萬五千里「長征」。

一九三五年春，蔣鼎文任駐閩綏靖公署主任。劃分閩省為四個綏靖區，並成立編練處，收編民軍為十八個保安團，相繼撲滅各地股匪，零星散匪亦告肅清，福建長期匪患，終得解決。

一九三六年，中央軍分四路進剿延安殘餘共軍，蔣委員長自兼總司令，張學良副之，代行總司令職權，蔣鼎文為前敵總司令，不料張學良、楊虎城竟於十二月十二日發動西安事變，劫持蔣委員長，蔣鼎文護衛在側，與衛立煌、郭寄嶠、萬耀煌

策反張國燾歸中央

一九三七年七月，抗戰全面爆發，蔣鼎文出任西安行營主任兼第十戰區司令長官，部署黃河防務，並監視陝北的共軍。

一九三八年四月清明節，蔣鼎文接慣例代表國民政府在陝西祭祀黃陵，中共派陝甘寧邊區政府副主席張國燾（中共創黨人之一）與祭，祭畢與蔣鼎文同住一室，傾談甚歡，第二天張國燾即宣布唾棄中共，回歸中央。一般人咸信是蔣鼎文策反之功。

一九三八年六月，西安行營改為天水行營，由程潛任主任，蔣鼎文出任陝西省政府主席，兼陝西省保安司令、國民黨陝西省黨部主任，集黨政軍重任於一身者，

長達四年半，外則督率所部鞏固河防，使日寇不能侵入。內則建設地方農工、水利、交通，又撲滅多年悍匪王三春，陝西人民稱道不已。並軍政合力，創設特種會報，用謀略督屬深入敵後策動偽軍反正。

兵力，佔領鄭州、新鄭、許昌。繼以戰車作前驅，騎兵分頭竄擾，並配以飛機搜索轟炸，致寶豐、登封各據點均被突破，部分日軍且進襲至洛陽附近之龍門。當時蔣鼎文仍坐鎮洛陽，五月，為阻敵北進，乃炸毀洛陽重要橋樑，長官部移至新安，與敵激戰十晝夜，才西撤至伏牛山區，重新部署防線。迨戰局漸告穩定，蔣鼎文引咎請辭本兼各職獲准，至重慶閉戶讀書。一九四五年冬，隨政府復員回南京。

一九四九年，大陸陷共，蔣鼎文隨政府來台，任國軍東南區點編委員會主任委員，於數月內，對閩、浙、臺地區兵員武裝編制，進行整頓，並在臺灣推動民主化運動，出席歷次國民大會及光復統一代表，於南京出席國民大會，選舉蔣中正與李宗仁為中華民國行憲後第一任正副總統，旋即被任命為總統府戰略顧問。在一九四九年十二月罹患肺炎，入院醫治無效，於一九七四年元月二日病逝，年八十歲。（王成聖撰）

在臺期間，出席歷次國民大會及光復會等各種會議，推行民主憲政，維護領導中心，不遺餘力。一九七三年十二月罹患肺炎，入院醫治無效，於一九七四年元月二日病逝，年八十歲。（王成聖撰）

器等點驗完畢，奠定臺、澎、金、馬整軍經武復興建設始基。嗣轉任總統府國策顧問、光復大陸設計研究會委員、國民大會

